

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.814

Suscripción en Córdoba... Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 "
Fuera de Córdoba... Por un mes... 2,50 "
Por trimestre... 7 "

DOMINGO 27 DE SEPTIEMBRE DE 1891

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

LA CARIDAD EN CORDOBA

Las comisiones de la Junta directiva de la Cámara de Comercio é Industria de Córdoba, que en buen hora tomó sobre sí la recaudación de los fondos que la beneficencia popular y de las clases comerciales ha allegado con laudable desprendimiento para socorrer los desventurados habitantes de las comarcas recientemente castigadas por las inundaciones, habiendo conseguido reunir en breve plazo la suma de 4.122 pesetas con 71 céntimos á que aquella ascendía el 25 de Septiembre del corriente, ha comenzado, sin pérdida de tiempo, la tarea benéfica que había tomado á su cargo y á la que por tan eficaz manera sigue coadyuvando con caridad inagotable el noble pueblo de Córdoba.

Al efecto se han remitido telegráficamente á Almería, con la misma fecha ya citada y por conducto de aquella Cámara de Comercio, 1.000 pesetas, destinando el resto al pueblo de Consuegra, más que ningún otro castigado por el terrible azote.

Convencida además de que las fuentes de la Caridad aún están lejos de haberse agotado en esta población, y de que las clases comerciales é industriales que representa la Cámara aún han de seguir contribuyendo con sus donativos á la obra benéfica emprendida, hace saber que hasta el próximo Octubre recibe la Cámara los donativos que con tal objeto y para su directa aplicación se le envíen, los cuales deberán ser entregados al señor Tesorero de la Cámara de Comercio, don Antonio Carrasco, almacen de ultramarinos y comestibles, frente al Ayuntamiento.

Los donativos mencionados serán repartidos, directamente, por la comisión nombrada al efecto por la Cámara, en la comarca que se trata de favorecer.

ECOS DE MADRID

24 de Septiembre de 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Por muy pecadora que sea la prensa periódica, hay épocas en las que la actividad y energía que despliega en beneficio de las grandes desgracias que afligen á los pueblos, es suficiente para que se le perdonen sus extravíos, caso de que los cometa, y bendiga uno al bueno de Gutemberg, que facilita al espíritu humano esos omnipotentes medios de hacer el bien.

Las catástrofes de Consuegra y Almería, han venido una vez más á demostrar la verdad de las afirmaciones que hoy hago.

Los periódicos, describiendo con todos sus horrores los desastres de que han sido víctimas nuestros hermanos, despertaron el sentimiento de la caridad, agitaron la opinión, impulsaron al elemento oficial y refiriendo hasta con lujo de detalles todo lo que sucede junto á las ruinas de las dos poblaciones tan castigadas, han contribuido á dar, hasta donde ha sido posible, cierta unidad al movimiento caritativo motivo por el cual recibirán consuelo las penas y satisfacción las necesidades que la catástrofe ha producido.

Además, como está demostrado que ya la carrera periodística no sirve sino con raras excepciones para plantel de Diputados, Directores y Ministros, ó lo que es lo mismo, como el oficio no promete tanto como en otros tiempos, no ha sido malo que los periodistas se hayan acostumbrado á pedir limosna, aunque esta vez haya sido para el prójimo.

Doloroso es todo lo que sucede en Consuegra, Almería y otros puntos, pero después de lamentar tan inmensa desdicha, no puede menos de sentirse el alma poseída de gran entusiasmo al ver que en estos tiempos que se califican de positivistas

late con tanta fuerza en el corazón humano, el sentimiento de la caridad.

Lo de menos es que los que poseen mucho dinero se priven de cantidades mas ó menos crecidas; lo que mas alegra el corazón es ver á esas familias y hasta esas redacciones de periódicos que no solo se contentan con remediar las necesidades presentes, sino que buscan á los huérfanos, los prohijan y se deciden á reemplazar á los seres que perdieron, con lo cual, si como es de esperar, saben aprovecharse de los beneficios que reciben, será causa de su fortuna su misma dolorosa desgracia.

Los que continúan con el alma en un hilo son los que se fueron á veranear y no han regresado todavía á sus lares.

Raro es el día que no nos anuncian los periódicos alguna ocurrencia en las vías férreas y, como es natural, los que tienen que ponerse en camino para volver á sus casas, á qué santo encomendarse por mas que muchos dirijan ya sus oraciones á Santa Rita de Casia, abogada de los imposibles, para ver si consiguen que no descarrilen los trenes, cosa, según parece, difícil en los tiempos actuales.

Es una gran cosa que la mayor parte de las memorias sean fiascas, porque de lo contrario el próximo verano no saldría nadie de Madrid y llegaría á considerarse como un acto heroico, digno de ser premiado con algunas de las cruces que se han inventado para tales casos, emprendiendo un viaje, aún apremiado por la necesidad.

Pero vivimos mas de impresiones que de recuerdos, y afortunadamente está todo arreglado en la vida, de tal manera, que pasamos con gran facilidad del temor á la calma, del dolor á la alegría.

Está haciendo un tiempo delicioso. Mirando al cielo donde brilla el sol destacando sus rayos sobre una superficie de un azul intenso y mirando á los árboles que tocan con su copa el cielo azul, el corazón se llena de esperanza.

La buena sociedad madrileña ha cobrado una verdadera afición al antiquísimo é higiénico juego de pelota, y el Jai Alai de la calle de Alfonso XII reúne casi todas las tardes á lo mas selecto de Madrid. Hay otros varios frontones con no menos número de aficionados, y en donde quiera que hay una pared los chicos que antes jugaban á los milicianos nacionales, después á justicia y ladrones, á los toros y no hace mucho tiempo al crimen de la Higinia, juegan ahora á la pelota. Los pelotaris llevan camino de eclipsar la fama de los Logarijos y Frascuelos. Se aprenden de memoria sus nombres; hay un vivo interés en verles la cara, se habla de ellos en los salones y está seguro de producir buen efecto el que refiere datos biográficos de estos personajes á la moda.

Las señoras mas distinguidas no se desdennan en discutir los tantos, y no solo se habla de la destreza de los jugadores para sacar y dar boleto, sino que se comenta su apostura, su gentileza, la elegancia de sus maneras, en una palabra, el juego de pelota y los pelotaris constituyen la novedad del momento, y es de presumir que este espectáculo que dá á ganar á los empresarios mas dinero que los típicos y los tenores, se aclimate entre nosotros, por la sencillísima razón de que allí, al mismo tiempo que se está en buena sociedad y se vé jugar á la pelota, se puede jugar el dinero poco menos que al azar, y esto, sin que los que hacen travesías ó apuestas tengan miedo á que el juzgado se presente é intervenga las cartas de la baraja que, en este caso, serían los pelotaris.

También ha comenzado ya la temporada de teatros de Lara y de la Zarzuela. En el primero se ha reforzado la compañía con Rossell que tiene su público y, como en los años anteriores, será el teatro predilecto de la parte distinguida de la clase media. En la Zarzuela hay una buena compañía que se propone estrenar algunas obras, habiendo comenzado sus tareas con Mariana y La Mascota. La Comedia ha publicado ya la lista de la compañía, en la que aparece, al lado de Mario, el insigne Vico.

Seguramente será el teatro predilecto, en las noches en que no haya ópera en el Real, de lo mas distinguido de la sociedad madrileña.

El pobre teatro Español es el que hasta ahora parece luchar con grandes dificultades, pero como Ducazal protege á los laboriosos actores que aspiran á continuar en él la tradición del arte, es de esperar que los obstáculos desaparezcan.

El régio coliseo ha abierto también el abono, y ya verán los lectores como acuden á la contaduría los billetes de Banco.

En el teatro de Apolo habrá una excelente compañía que, como la de Elava, continuará aumentando el repertorio de las obras que vienen caracterizando el género de los teatros por horas.

Como todos los años, para 1.º de Octubre funcionarán todos los teatros de Madrid, comenzando con grandes ánimos, con la promesa de muchas obras, con las mas lisonjeras esperanzas, sin perjuicio de ir poco á poco perdiendo esperanzas y bríos, y lo que es mas, la mayor parte de los empresarios dinero, para quedar en pié los únicos teatros que pueda sostener Madrid y no con mucha holgura.

Julio Nombela.

LA CATÁSTROFE DE PINOS

Confirmando las noticias que en la sección de Última Hora publicamos el viernes último, dice nuestro apreciable colega El Defensor de Granada.

Uno de los siniestros que apanan el ánimo y que por desgracia suelen ser frecuentes en los establecimientos fabriles, hizo ayer diferentes víctimas, llevando la consternación á varias familias.

Hallábase funcionando la máquina de la fábrica llamada de Blanqueo, que los señores Wilhelmi y Lemme poseen en el camino de Pinos. Genil, no lejos de Cenes, cuando á la una de la tarde una detonación extraordinaria anunció que algo de lo que se estaba haciendo no fué posible tener idea exacta de lo que se estaba haciendo. Todo se limitaba á una densa humareda y al desplome de un techo y algunos muros del edificio; datos bastante elocuentes para comprender lo grave de la situación.

Y en efecto, sin que se conozca la causa, la caldera donde se cocía la paja había hecho explosión, con tal violencia que los trabajadores cayeron á tierra, envueltos en los escombros.

Cerca de la caldera hallábase el operario Antonio Moreno Vara, casado y de 57 años de edad, y por consecuencia de la explosión fué arrojado á una distancia de más de treinta metros, cayendo en una haza de labor.

El infeliz quedó muerto, de una herida en la cabeza, que puso completamente al descubierto la masa encefálica.

Los lesionados que sobreviven son: Antonio Jimenez Labella, de 27 años, soltero, herido gravemente en los pies, en los brazos y en la cabeza.

José Baena Garnica, de 60 años, casado y con dos hijos, herido en la cabeza tambien de gravedad.

Isabel Gonzalez, de 17 años, soltera, la cual sufrió graves quemaduras en la cabeza, en el rostro y antebrazo.

María Guerrero Garnica, de 17 años, soltera, recibió en la cara y en un brazo quemaduras de gravedad.

Hubo además cuatro heridos leves, los cuales fueron llevados á Pinos, donde el médico señor Restoy les prestó los auxilios que su estado reclamaba.

Respecto á los cuatro heridos graves, ingresaron ayer tarde en el Hospital, á donde los trajeron en camillas varios obreros de la fábrica.

Momentos antes de la explosión había salido del local el hijo del dueño.

Avisado del siniestro el Juzgado del Campillo acudió al lugar de la ocurrencia, á donde acudieron tambien el hijo del propietario de la fábrica, los señores D. Fernando Dávila y D. Fernando Wilhelmi, el escribano de guardia, el médico señor Restoy y un escribiente.

De la casa de los señores Wilhelmi, de Granada, enviaron á la fábrica botiquines y vendas.

Por la tarde estuvieron en el Hospital con objeto de conocer el estado de los heridos, D. Fernando Dávila, acompañado

de su esposa D.ª Berta Wilhelmi y de D. Manuel Espajo, y los dos primeros ofrecieron á los trabajadores que no les faltarian sus jornales mientras estuvieran enfermos y que, además, cuidarían de sus familias.

El juzgado regresó de la fábrica á las diez de la noche y tomó declaración á los heridos.

De las diligencias practicadas resulta que el siniestro fué casual.

Las pérdidas materiales son de consideración.

Noticias

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Cuanto se ha hablado la tarde del jueves mas que de política, ha sido sobre la lamentable frecuencia con que se repiten ya los siniestros de ferrocarriles; de algún tiempo á esta parte, y sobre todo, con motivo del terrible choque ocurrido la noche anterior á tres kilómetros de Burgos, y cerca de la estación de Quintanilla.

El número de víctimas pasa de 60; de ellas 14 muertos y 24 heridos graves. En los centros oficiales no se facilitaban los nombres de los muertos, porque dicen tratan de evitar disgustos, en vista de que todos ellos son muy conocidos en Madrid.

En el tren descendente, segundo expreso, venía el Sr. Canalejas, quien, por fortuna, ha salido ileso. Dicho señor pidió al ministerio de la Gobernación ordenase la marcha de un tren especial que fuese á recoger á los pasajeros y heridos que por su estado leve podían ser conducidos á Madrid.

En efecto, así se ha hecho; pero todavía, al menos por origen particular, no se tienen más noticias del hecho, pues se niegan á ampliarla é dicen no las han recibido en

Las censuras á las compañías ferroviarias son generales, y mucho más las que están pará dirigirse al Gobierno si de esta hecha no adopta cerca de aquellas una medida enérgica que ponga coto á la negligencia con que parecen mirar siempre sus deberes para con el público, y la responsabilidad consiguiente para caso de indemnizaciones.

El Consejo de ministros citado para esta tarde, y ya reunido á esta hora, creese dedicara su atención preferente á este asunto, con mayor motivo siendo creencia casi unánime que ningún asunto político iba á tener por objeto el Consejo de hoy.

Por el momento hay que descartar toda idea de crisis, latente pero de ningún modo planteada, y cuyo alcance ignora todo el mundo, digan lo que quieran los periódicos y hasta los mismos ministeriales, porque el Sr. Cánovas continúa encerrado en la mayor reserva y á nadie ha dicho una palabra.

—Leemos en La Iberia:

“Lo que vá á Consuegra es para enjugar lágrimas, y lo que se fué con los emigrados fué para pasar dos ó tres días de francachela en los cafés de Marsella.”

Lo que se fué con los sublevados de Badajoz, ya habrán comprendido nuestros lectores, es que aquel piquillo de 70.000 duros que por más que se le llame no contesta.

Lo de la “francachela,” podrá ser verdad, cuando La Iberia, que tiene motivo para saberlo, lo dice, pero nos cuesta trabajo creerlo.

—El Sr. Canalejas, llegado á esta corte, ha confirmado el relato del ministro que comunicaron á la prensa los telegramas oficiales.

Preguntado acerca de política, si no muy explícitamente sobrentendiéndolo al menos, el exministro demócrata se muestra algo quejoso de la preponderancia que parece van otorgando, el Sr. Sagasta el primero, dentro del partido liberal, al señor Gamazo.

Algunos fusionistas, más reflexivos que en un principio, á propósito del “meeting,” de Santander, dicen que dicho personaje habrá ratificado su adhesión á la jefatura del Sr. Sagasta, pero que no ha habido tal concierto en punto á programa económico, sobre el cual pasaron de soa layo.

—A las seis y media no había terminado el jueves el Consejo de ministros reunido en la presidencia.

—Se está organizando en Almería una gran corrida de toros para socorrer á los inundados.

Se han dirigido telegramas á Legartijo, Ocañcha, Mazzantini, Espartero, Guerra y Reverte, pidiéndoles su concurso gratuito.

Guerrita es el primero que ha contestado, ofreciéndose generosamente.

Se ha invitado tambien á los ganaderos de Sevilla para que regalen un toro cada uno.

Miura ha telegrafiado ya ofreciendo el suyo.

Se espera con ansiedad que contesten todos favorablemente.

—La suscripción nacional asciende á más de 400.000 pesetas.

El Sr. D. Cristino Martos ha contribuido con 1.000 pesetas.

La infanta duquesa viuda de Montpensier ha hecho un donativo de 15.000 pesetas para la suscripción nacional.

Las infantas doña Eulalia y doña Paz dan para las víctimas de las inundaciones 5.000 pesetas cada una.

En el ministerio de Estado se ha recibido la noticia de que la embajada de Londres remite 40.000 pesetas para la suscripción nacional.

—El sábado se dice irá el Sr. Sagasta desde Bilbao, donde actualmente se encuentra, á Logroño. En esta ciudad permanecerá tan solo ocho dias, yendo luego á Avila tres ó cuatro, á fin de regresar á Madrid en los primeros de Octubre. A mitad del expreso mes emprenderá un viaje á Andalucía, y en Jaen asistirá á un banquete que le preparan los liberales de dicha provincia.

—Roma 23.—Los peregrinos españoles han sido recibidos esta mañana por Su Santidad en la sala ducal, en el Vaticano.

El Papa ofició despues una Misa á las ocho y media, siendo aclamado diferentes veces por los peregrinos.

A dicha Misa sucedió otra en acción de gracias, á la que asistió Su Santidad.

Terminadas las ceremonias religiosas, siguió la recepción oficial, en la que se repitieron las aclamaciones al Pontífice.

Roma 23.—Muchos sacerdotes y seglares de Roma se unieron á los 600 peregrinos españoles. Entre estos figuraban en primer término muchos eclesiásticos, señoras y publicistas católicos.

Ha llamado mucho la atención, entre otras, la bandera de los valencianos.

Todos los peregrinos desfilaron por delante del trono del Papa, en grupos de á cuatro y cinco, para besarle la mano y el pié.

Su Santidad ha dirigido á cada uno de los grupos cariñosas frases.

Durante el desfile, el obispo de Tortosa, jefe de la peregrinación, presentó al Papa las ofrendas de los peregrinos, consistentes en metálico, un magnífico cáliz, un incensario de oro y un rosario formado de piedras preciosas.

El prelado presentó aparte la ofrenda en metálico de sus diocesanos para el dinero de San Pedro.

A las doce del día no había terminado la audiencia.

—Procedente de San Sebastian llegó á Madrid el señor marqués de Aguilar de Campó, comisario regio encargado de invertir los fondos de la suscripción nacional á beneficio de los inundados.

Enseguida trasladóse al domicilio del Sr. Cánovas, con el que celebró una larga conferencia, á la que asistió tambien el señor ministro de Fomento.

En ella se trató detenidamente del plan que conviene seguir para la reconstrucción de la villa de Consuegra y para la reparación de los daños causados en Almería y en otros sitios por la inundación.

El señor marqués de Aguilar de Campó aguardará el regreso del Sr. Silveira para ir con él Consuegra.

—Todavía siguen discutiendo los periódicos sobre si se trató en la conferencia zorrillista de Burdeos, de la posibilidad de una nueva infentona.

Gacetas.

Notas de la feria.—Casi en familia van transcurriendo los días en que se celebra la "Gran Feria de Otoño", gracias, entre otras cosas, á la falta de trenes especiales que no hemos conseguido, apesar de las gestiones que oficialmente se han hecho por la comisión organizadora de los festejos y demás detalles precursores de la celebración de este mercado, importante bajo el punto de vista agrícola. El número de forasteros ha sido bastante reducido, y si bien no ha faltado animación, es porque el vecindario ha contribuido al mejor resultado, acudiendo principalmente al real en las primeras horas de la noche. Se han hecho en los dos primeros días algunas transacciones en el mercado de ganados, notándose gran número de cabezas en todas las especies que han estado expuestas en el extenso campo de la Victoria. En cuanto á espectáculos económicos, de esos que llenan su objeto, solo hay en el real de la feria una reducida caseta, bastante incómoda por cierto, en donde salen á escena *Cristobita* y otros personajes que hacen reír al público que asiste á las funciones. Hay no pocas tiendas de juguetes y otros artículos de fantasía, larga fila de puestos de turrones, avellanas y garbanzos, varias buñolerías y profusa iluminación que se extiende desde la carrera de los Tejares hasta las inmediaciones á la puerta de Almodóvar. La banda municipal de música contribuye por su parte á sostener la animación, que se prolonga hasta una hora avanzada, así como los bailes que tienen lugar en la tienda del Excmo. Ayuntamiento.

Corrida.—La de cintas y toretes de esta tarde, dará principio á las tres.

El vigía.—Esta noche ha de haber fuegos—(artificiales, supongo).—Y por remata mañana—tendremos el trueno gordo.

Misa de campaña.—Hoy á las ocho se celebrará esta en el Campo de la Merced. Asistirá toda la fuerza de la guarnición franca de servicio.

Buen trabajo.—Hemos tenido ocasión de examinar detenidamente las magníficas moñas regalo de las bellas señoritas doña Soledad Belmonte y doña Dolores Riquelme, que forman parte del hermoso ramillete de fragantes flores que ha de presidir esta tarde la función de cintas y toretes. El trabajo de que hacemos mérito, obra llevada á cabo en el taller del acreditado establecimiento de las señoritas Villarejo hermanas, forma un precioso y delicado conjunto que responde cumplidamente al gusto que cada día se acredita nuevamente en los talleres referidos. La moña de la señorita Belmonte es color grana con margaritas y oro, y la de la señorita Riquelme color rosa, golondrinas y oro.

Bautizo.—El viernes último, á las cinco de la tarde, tuvo lugar con gran solemnidad y brillantez el acto de administrar las aguas del Bautismo al hermoso niño con que el cielo ha bendecido la reciente unión de nuestros distinguidos amigos los señores de Alvear, oficiando en aquella augusta ceremonia el Párroco de San Nicolás de la Villa, señor don Francisco Osuna y Aroca. El acto se verificó en la capilla del Baptisterio, que se encontraba engalanada con ricas colgaduras, y mientras el órgano simulaba el canto de los ángeles, inundando el sagrado recinto con sus alegres acordes. Fueron padrinos el señor don José Sanchez Guerra y la señora doña María de la Concepción Ruiz Lorenzo, abuelos materno y paterno, respectivamente, del recién nacido, al que se impusieron los nombres de Enrique José Francisco de Nuestra Señora de la Concepción del señor de los Desamparados. Terminada la religiosa ceremonia, á la que asistieron además de las respectivas familias algunos íntimos, pasaron los invitados á la casa-habitación de los afortunados padres, en donde se sirvió un "lunch", tan delicioso y espléndido, como es peculiar en los señores don Enrique de Alvear y su distinguida esposa la señora doña Blanca Sanchez Guerra y Martínez, á los que enviamos nuestro sincero parabién.

Telegrama.—Hé aquí el dirigido por la Junta directiva de la Cámara oficial de Comercio é Industria de Córdoba, haciendo el envío de las mil pesetas con que aquella Corporación contribuye al alivio de las desgracias que han producido las inundaciones de Almería: "Presidente Cámara Comercio, Almería: Junta directiva de esta Cámara acuerda remitirle telegráficamente, con destino á las víctimas inundaciones de esa provincia, la suma de mil pesetas que recibirá por conducto

Francisco Jover.—El presidente, *Rafael Lopez.*"

Las ferias.—Estamos ahora—en traje de feria, —la feria de Otoño,—la feria que es nueva, —y aquí en nuestra Córdoba—las calles alegres—con toros y cintas,—y bailes y fiestas,—en donde derrochan—su sal y belleza—las lindas mujeres—que aquí se presentan—y son el orgullo—y el sol de la tierra—La feria de Otoño—siempre nos recuerda—la de alegre Mayo—con su luz risueña—y su sol espléndido—que vivo flamea—cual los ojos negros—de nuestras morenas.—Mañana termina,—mañana se aleja—ya de nuestros campos—la pasada feria,—y vendrá Diciembre—con canas gudejas—á mandar sus nieves—que son mensajeras—de las azules—primeras violetas—y de nuevas flores—como nuevas ferias.

La corrida de anteayer.—Ha sido una de las mejores que se han jugado en Córdoba hace años. Los toros de Miura fueron bravos y nobles en todos los tercios, sobresaliendo el tercero, primero y quinto; buenos de carnes y de excelente lámina: mataron 22 caballos, aunque á decir verdad, muchos fueron entregados ignominiosamente. *Lagaritjo*, muy bueno en la muerte del primero; superiorísimo en el tercero, entrando á matar en corto y por derecho, dejando una gran estocada en lo alto, que hizo innecesaria la puntilla; al quinto lo despachó de un mete y saca. Tuvo una continuada ovación toda la tarde. *Torerito* superior en todo y con deseo de agrandar; dió estocadas muy buenas, entrando siempre en corto y con coraje; también fué extraordinariamente aplaudido. Ambos espadas superiores en quites y banderillas. Pusieron buenos pares Antolin, *Blanquito*, José Bejarano, Creus y *Vila*; bregando se distinguieron los dos primeros. El picador *Quilán*, es un muchacho que promete; puso buenas varas y tuvo una ovación picando el quinto toro. A petición del público le fué otorgada á *Lagaritjo* la creja del tercer toro y al *Torerito* la del sexto.

Monte de Piedad.—En el de esta capital se celebrará mañana, á las diez, la subasta de las alhajas empeñadas en la sucursal segunda de dicho establecimiento piadoso durante el mes de Noviembre último; hallándose de matifeso en la tabla de anuncios la lista de expresadas alhajas, que pueden ver cuantas personas lo soliciten.

Comisión arqueológica.—Anteayer llegó á esta capital una comisión de la sociedad arqueológica establecida en el departamento de Tarragona (Francia) presidida por el canónigo don Fernando Pottier, y en la que figuraban dos generales, varios sacerdotes y otras personas, entre ellas don Javier Lassalle, director del periódico que lleva el título de la población de que procede la comisión referida, y que tuvo ayer la atención de enviarnos su tarjeta de visita. Recomendada previamente por el Ministro de negocios extranjeros al cuerpo diplomático francés, residente en España, los señores antes expresados fueron recibidos en la estación central de los ferrocarriles por nuestro respetable amigo el señor don José Sanchez Muñoz, vicepresidente de la nación referida, que los acompañó hasta la Fonda Suiza, en donde se han hospedado. Durante su breve permanencia en Córdoba, contando desde luego con las atenciones que les ha dispensado el señor Gobernador civil interino, el Excmo. Cabildo Catedral y el señor Sanchez Muñoz, que los ha acompañado en unión del inteligente arqueólogo señor don Rafael Romero Barros, visitaron la Santa Iglesia Catedral, el Museo provincial y la Escuela de Bellas Artes, el Puente mayor, el Circulo de la Amistad y cuantos monumentos del arte encierra esta población. Los expedicionarios continuaron ayer su interrumpido viaje con dirección á Granada y Sevilla.

Correos y telégrafos.—La *Gaceta* publica una Real orden concediendo repetición de examen de varias asignaturas, á los aspirantes á oficiales segundos del cuerpo de Comunicaciones que no fueron aprobados en las últimas convocatorias, y que lo hayan solicitado ó que lo soliciten en el plazo de dos meses. Los exámenes empezarán en primero de Diciembre próximo.

Subasta.—El día treinta se subasta en el juzgado de Hinojosa la casa número cuatro, calle de San Juan, de aquella población, por el tipo de 3.143 pesetas y 75 céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1249.—Muere Raimundo VII el Joven, último conde de Tolosa.—1558.—Muere el emperador Carlos V en el Monasterio de Yuste.—1805.—Napoleón, desde Strasbourg, empieza sus operaciones contra Austria.

Jacobo Leston.—A Angel Villoslada, el joven y notable artista primer violín de la orquesta de Córdoba, de cuya salida para el Real Conservatorio dimos cuenta á nuestros lectores, ha seguido otro artista no menos notable, que hace algunos años viene figurando con justicia entre los primeros músicos de esta capital. Jacobo Leston, primer violoncello de la orquesta dirigida por el maestro Luena (D. Eduardo) y uno de los profesores que componen el sexteto que en muchas ocasiones hemos aplaudido, ha abandonado á Córdoba, su patria, para ingresar también en la Escuela Nacional de música, á fin de ensanchar los conocimientos del divino arte y hacerse de un título honroso que le acredite como acabado artista. Lo que dijimos á propósito de Angel Villoslada, repetimos hoy al ocuparnos de Jacobo Leston: son ambos dos hijos de Córdoba, dignos de que la Excmo. Diputación provincial les tienda su mano, y les otorgue la pensión á que se hacen merecedores los que tienen derecho á este género de protecciones, que muchas veces constituyen la base de los grandes artistas.

Sacramento.—Una de estas últimas noches tuvo lugar en la Iglesia Parroquial de San Francisco la ceremonia de administrar las aguas del bautismo á un precioso niño hijo de nuestros estimados amigos doña Dolores Belmonte y Muller y don Vicente Orti y Muñoz, distinguido médico del Hospital de Crónicos. Se puso al recién nacido el nombre de Miguel Angel, y fué apadrinado por sus tíos don Carlos y doña Josefa Orti. Felicidades al joven matrimonio por este nuevo fruto de bendición que reciben del cielo, participando de las satisfacciones propias de este suceso, á cuya celebración solo concurren los parientes más inmediatos, por estar vivas aún inconsolables desgracias de familia.

Muy digno.—Durante la ausencia del Gobernador civil de Granada, señor Garcia Velasco, que con la autorización del Ministro se ha ausentado de aquella capital, se ha hecho cargo del gobierno de la provincia vecina, por disposición de dicho Ministro, el secretario señor don Apolinar Plaza, distinguido amigo nuestro, que en Córdoba desempeñó este cargo con reconocida ilustración y laboriosidad.

Pirotécnia.—Esta noche y mañana tendrán lugar en el real de la feria las funciones de fuegos artificiales anunciadas en los actuales festejos.

Concurso.—Lo habrá de postores el día primero de Octubre en la fábrica militar de harinas de La Rambla, á las once de la mañana, para adquirir trigo de segunda clase del país.

Suscripción nacional.—Contribuye á ella la Delegación de Hacienda de esta provincia aparte de otros recursos, con las cantidades siguientes: Delegación, 70 pesetas 78 céntimos; Intervención, 97 y 81; Administración de Contribuciones, 72 y 6; la de Propiedades y Derechos del Estado, 43 y 70; Depositaria-pagadora, 21 y 42; y Archivo, 11 y 85. Continuaremos según los datos que podamos obtener.

Bienvenida.—Uno de estos días llegó á Córdoba la señora doña Matilde Castañón, madre del malogrado oficial de ingenieros señor don Luis Chinchilla, para pasar una temporada con su apreciable hermana, nuestra distinguida amiga señora doña Trinidad Castañón, viuda de Ortiz.

¿Qué tal?—Días pasados un jornalero que se hallaba en los jardines de la Agricultura, fué invitado por un sujeto para que fuese á trabajar á un cortijo, yéndose juntos, pero á poco dicho sujeto hizo á aquel propuestas indignas, invitándolo á una casa para que en ella pasase la noche, encontrándose al despertar con que le habían sustraído un duro que llevaba. Se ha dado conocimiento del hecho al juzgado respectivo.

Accionistas.—Hoy á las once y media de la mañana celebrarán junta general los de la Empresa de Aguas Potables de Córdoba, para constituir definitivamente dicha Sociedad. Su domicilio está en la plaza de las Doblas, número diez.

Destino.—Lo ha obtenido en el regimiento de caballería cazadores de Villarrobledo, el teniente coronel señor don Rafael Perez.

Festival.—Mañana, á las once, tendrá lugar el dedicado al primer centenario de las Escuelas Pías, en el local de las mismas.

Edicto.—Por uno del juzgado municipal de la izquierda de esta capital, se llama á Juan Fernandez Martinez, contra el que se procede por lesiones mutuas á Juan Arca Ruiz.

Otro bautizo.—Anteayer á las nueve de la mañana tuvo lugar en la igle-

sia parroquial de San Nicolás de la Villa, el solemne bautizo del nuevo hijo de nuestros distinguidos amigos los señores Marqueses de Busianos, administrando el Santo Sacramento el párroco señor Osuna y Aroca, que impulsó al recién nacido los nombres de Miguel, Rafael, Cornelio, José, Ramón, Francisco de Paula, Nicolás, de Nuestra Señora de la Asunción, del Córmen y Lourdes. Fueron padrinos don Miguel Messia y Almansa y la señorita doña María Olivares y Ruiz del Burgo, tíos del nuevo vástago, y testigos los señores Conde de Cárdenas, Marqués de Dávalos y don Alejandro Jaquetot. Al acto, que revistió los caracteres de la mayor brillantez y solemnidad, asistieron, además de las familias de los señores Marqueses de Busianos, los señores general Sanchez Mira, Ortega, Quintela, Velasco, Aristoy, Egallior (don Manuel), de Benito, é hijos del señor Marqués de Dávalos. El lunch fué servido con esplendor por la acreditada casa de Puzini hermanos. Enviamos á nuestros distinguidos amigos los señores de Messia nuestra felicitación más sincera por el fausto acontecimiento de familia, que colma de alegría el venturoso hogar en que el niño Miguel Messia y Olivares abrió los ojos á la vida.

Junta.—La del Centenario de Colón, se reunió hace pocas noches, tomando importantes acuerdos.

Caja provincial.—El jueves no se anotaron ingresos algunos en ella; y se pagaron al personal 262 pesetas y 32 céntimos; para material 66; por suministros de Beneficencia 583'65, y por el período de ampliación 4.952'05. Había del día anterior 9.281'13. Importa lo abonado 5.864'02, y quedó la existencia de 3.417 pesetas y 11 céntimos.

Comisión.—Aceptando el generoso ofrecimiento hecho por los señores don Mariano Urbano, don Hermenegildo Delgado Martínez y don Antonio Velasco Villaseca, del comercio de esta plaza, á la Cámara de Comercio, ha sido formada con dichos señores la comisión que, al empezar el próximo mes de Octubre, ha de marchar á Consuegra á fin de repartir directamente, ó darles el empleo más útil, á los fondos reunidos por la cuestación llevada á efecto por dicha Corporación.

Alfento.—El del caño de Veneguerra dista mucho de oler á rosas. Aquella repugnante perfumería hace á muchos transeúntes cambiar de dirección por otras vías. Pero esto ocurre cuando al transeúnte; ¿qué le queda á los vecinos? Uno encas: que el señor Alcalde disponga lo que corresponde.

Animación.—Ayer, á la llegada de los trenes de la compañía de los ferrocarriles Andaluces, únicos que durante los tres días de feria han concedido precios reducidos para venir á Córdoba, se notó algún aumento en el número de forasteros que nos han visitado desde el viernes, primer día del mercado que termina mañana.

Recargos municipales.—El día diez de Octubre termina el plazo para cobrarlos á domicilio en esta capital.

Lo celebramos.—Ha regresado á Córdoba, con sus señores padres, la señorita, hija de nuestro antiguo amigo señor Alamo, muy mejorada, por fortuna, del padecimiento que venía sufriendo.

Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced número 1.º, habrá mañana y pasado de una á tres de la tarde con linfa extraída directamente de la trsera de raza Suiza. Depósitos de tubos y cristales. Gratis á los pobres.

Sucesos locales.—Partes de la guardia municipal.—Día 25.—El guardia núm. 62, condujo al depósito municipal á un sujeto que le entregó el hortelano de la huerta de la Reina, por encontrarlo hurtando granadas.—El número 15, denunció á un sujeto y á su esposa, que en la calle de Abejar, promovieron escándalo.—El 68 detuvo en el barrio de la Margariá á un individuo, natural de Montemayor, que en la estación de los ferrocarriles hurtó cuatro cajas de papel y sobres.—El 44 detuvo á un hombre embriagado que en una casa de lenocinio, en la calle Portillo, promovió escándalo.—El 23 denunció al cochero de alquiler número 13, que corrió el vehículo por varias calles.—El 63 denunció á un cochero que quiso introducir por la puerta de Gallegos, cierta cantidad de conejos sin abonar los derechos.—Se encuentra depositada en la oficina del cuerpo una moneda de plata hallada sin dueño conocido en la vía pública por un individuo del cuerpo.—Día 26.—El guardia 24 denunció á un sujeto embriagado que promovió escándalo en su casa calle de Alvar Rodriguez insultando á los vecinos.—El 63 detuvo en el Real de la

feria á dos sujetos que en una taberna hicieron cierto gasto y no pagaron.

Pensamiento.—Hasta las que llamamos injusticias, suelen ser á veces avisos ó lecciones providenciales.

Sección minera.—Se han solicitado sesenta y nueve pertenencias de la mina de plomo *Blanca*, del sitio El Ingeral, término de Almodóvar del Rio.

Cantar.—Siempre que yo me arrojo ante la Virgen del Carmen,—le pido muy larga vida—para verte y para amarte.

Estravios.—Han tenido lugar estos días el de un potro castaño, en el sitio San Juan Bautista, término de Castro del Rio; un mulo en la dehesa de Ribera, término de Córdoba; un burro en el cortijo Calobrito bajo, de dicho término, y cuatro mulos en el cortijo Peco Carretero, término de Puente Genil.

Autorizada.—Se ha comunicado ya á los interesados haberlo sido la permuta de los maestros de las escuelas incompletas de Quintana y Esparragal, en esta provincia.

Cominación.—Se ha hecho por el señor Gobernador interino la de una multa de 500 pesetas, á los pueblos de Almodóvar, La Carlota, Ferañ Nuñez, Guadalcázar, Montalbán, La Rambla, Santaella y Hornachuelos, si para el treinta no han pagado lo que adeudan del contingente provincial por el anterior ejercicio.

Poseión.—La ha tomado del cargo de recaudador de contribuciones de la zona de Castro del Rio, nuestro estimado amigo señor don Rafael Torres de la Barrera, que ha nombrado como auxiliar á don Antonio Alcalá Rivera.

Concierto.—En la próxima feria de Montoro se vá á verificar un magnífico concierto musical, al que asistirá la banda del batallón cazadores de Cataluña, de guarnición en esta plaza. También se lidiarán varios novillos de la ganadería del señor marqués de Villaverde, los cuales serán picados y estoqueados por varios aficionados de aquella población en la tarde del día 6 del próximo mes de Octubre, que es el último de feria y de fuegos artificiales.

Extracto.—El jueves publicó el periódico oficial de esta provincia, los acuerdos tomados durante el mes anterior por el Ayuntamiento de Posadas.

Plaza.—Vá á proveerse interinamente en Posadas una plaza de interventor de aquella administración, con un sueldo de 999 pesetas anuales, y hasta el día once de Octubre se puede solicitar.

Honras fúnebres.—El viernes se celebraron en la Catedral de Sevilla por las víctimas de Consuegra.

Pleito.—Dicece que es probable surja en Antequera un ruidooso, con motivo del fallecimiento de un próximo pariente del Excmo. señor don Francisco Romero Robledo, y que acerca de él van á ser concertados los señores Silveira y Carvajal.

Cosario.—El de Sanlúcar á Sevilla, José Bernal, fué el miércoles desbaldado, en la carretera, por tres hombres que le acometieron bruscamente.

Honroso.—Por acuerdo unánime del Ayuntamiento de Málaga, ha sido declarado el señor Marqués de Larios hijo predilecto de aquella capital.

Cálculos.—Se hacen las siguientes con la muerte del anterior presidente de la República francesa, monsieur Grevy. Cuando fué elegido para aquel puesto Mr. Grevy contaba, según se dice, con una fortuna particular que no excedía de 80.000 francos de renta. Una vez ya jefe del Estado, le fueron asignados 1.200.000 francos como sueldo, 90.000 como gastos de casa y para gastos de representación 300.000. Como sus recepciones no eran mas que las indispensables, ni daba mas comidas que las obligatorias, que contrastaba á 10 francos por invitado á almorzar y a seis por los convidados á comer, puede calcularse que Mr. Grevy ahorra á sí año de 600 á 700.000 francos, que bien manejados en nueve años de poder pueden, sin exageración, evaluarse en 10.000.000 de francos.

Escenas conyugal.—Esposa mia, júrame que te darás un tiro cuando yo me muera.—Te lo juro.—Pues ahí tienes mi testamento. ¡Ingrato! nada me dejas.—¿Y qué falta te hace después del juramento que has hecho.—Si, yo me daré un tiro, pero ¿y si por casualidad no me mato?

Inconvenientes de la celebridad.

El jabón del Congo es de tal modo conocido que hoy se encuentra en todas las manos. Mas éste exquisito jabón tiene numerosos imitadores que emplean diferentes medios deshonorosos para su venta, ex-

plotando su reputación universal con vulgares y bajos productos simiáres. El verdadero Congo lleva el nombre Victor Vaisier, de Paris.

SUSCRIPCIÓN

en favor de las víctimas de las inundaciones de las provincias de Toledo, Almería, Valencia y Castellón, iniciada por el Comercio y la Industria de Córdoba.

D. Francisca Lopez Fortes, viuda de Gacto	5
D. Santos Fernandez	5
Emilio Sanchez	10
Antonio Perez Galvin	1
Rafael Aroca	1
Ambrosi Spina	5
D. Matilde Doblas	1
D. Juan Ramos	2 50
Juan Millan	50
Enrique Villegas	5
Domingo Fernandez	2 50
Rafael Gutierrez Sisternes	5
Fernando Revuelto	5
José Aparicio	5
José García Carmona	50
Señora viuda de Cubero	5
D. Antonio Fernandez Cañeta	2
Pablo Calvo	75
Sres. hijos de Lucas Serrano	1
D. Miguel Muñoz Gassin	25
Pedro Rubio	20
D. María Estela de la Guardia	10
Una bienhechora	2 50
D. Francisco R. Lopez	5
Miguel Luque Gimenez	2 50
Mancel Gonzalez Hoyo	2
José Ruiz Martínez	5
Alejandro Calleja	2 50
D. Rafael Losada, viuda de Saiz	10
D. Fidel Usano Rajas	5
Manuel Lopez Sainz	2
Eugenio Vazquez	5
Angel Murunday	2 50
Rafael Gonzalez	1
Bernardo Riza Marin	25
José Diaz Garcia	1
Antonio Garcia Siles	2
D. María Mercedes Higueras (sirvienta)	25
D. Juan Manuel Castilla (sic. viente)	1
D. Carmen Salmorano	50
D. Angel Frago	5
Concepción Carrero	1
Antonio Mesa	1
D. Concepción Navarro	1
Francisco Sanchez	2 50
Miguel Gomez Pavon	2
Juan del Pino	1
Camillo Aroca	25
Rafael Biedma	50
José Alfaya	10
Mariano Calabria	1
Un ciego vendedor de billetes de lotería	50
D. Luis Villalba	2
Rafael Rodriguez	1 50
D. Angeles de Alexandri	10
D. José Garcia	25
Antonio Jurado, Camarero de la Estación	5
Manuel Garcia, id. id.	3
Manuel Torres	1
Diego Carretero	25
Antonio Matias Carmona	1
Rafael Montijano	5
D. Amalia Garcia	1
D. Mariano Lubian	50
Angel Ordoñez	2
Rafael Simancae	50
Mariano Blancas	7
Rafael Iglesias	1
Vicente Segovia	50
Antonio Blazquez	25
Manuel Solalla	5
Fernando Alvarez	1
Alfonso Bole	1
José Martín Sua	2
Francisco Raya	1
Sres. Sanchez hermanos y Martinez 15 docenas de pares medias valor	45
D. Enrique Hidalgo	2 50
Rafael Gimenez Arrehola	2
Sres. Pazzini hermanos	50
D. Francisco Blanco	2
Antonio Moreno Lopez	1
José Fernandez	50
Pedro Baquera	50
Manuel Torres Burgos	4
Juan Lopez Luna	1
Uno	1
D. Francisca Perez	1
Señoras Fernandez hermanos	2
D. Francisco Hornero	5
S. M.	1
Señoritas Villarejo hermanas	2
D. Manuel Florez	5
Señora viuda de A. H.	1
D. Ramon Garcia Marin	5

D. Manuel Huete	5
Antonio de Luque	2
Mancel Candela	2
Rafael Hoyo	5
Sres. Tejada hermanos	5
D. Gregorio Reina	10
Sres. Hermanos Piaget	15
Castillo hermanos	10
D. Tomás Molina	3
Francisco Malgarejo	1
Cristobal Caro	2
Juan Diaz	2
Ricardo Aguilar	2
Oárlas Matilla	10
Rafael Garcia	50
Andrés Garcia	2
Pedro Reyes Quintana	50
Manuel Guadiz	2
Antonio del Olmo	5
Francisco Candela	1
Angel Caba, cochero de plaza	1
José Heredia, id.	50
Juan Medina, id.	1
Antonio Serrano, id.	50
Ceferino Prados, id.	50
Manuel Merino, id.	50
Juan Diaz	5
Federico Carrere	5
Antonio Merlo	4
José Lopez Alvarez	9
Adriano Pintado	50
Claudio Torres	1
Antonio Naz	2 50
Salvador Valverde	50
José Taboas	50
Francisco Lopez	1
Rafael Lopez	50
José Luque	25
José Herrera	50
Pastora Garcia	25
Fermin Gomez	1 50
Manuel Blanco	2 50
Antonio Roldán y Boldán	5
Francisco Fernandez	50
Rafael Pozuelo	50
Enrique Llavenes	50
Maria Ramos Fernandez	50
Antonio Castro	50
Rafael Biedma	10
Rafael Villoslada	50
Purificación de Leon	1
Vicente Naranjo	50
José Nogales	1
Rafael Armenta	1
José Martínez	2
Antonio Modelo	2 50
Juan Tejon y Marin	50
Rafael G. Ripoll	15

Agua de Melisa de los Carmelitas Bayer, único sucesor de dicha agua del Carmen, contra el cólera y epidemias; indica en las jaquecas, desvanecimientos, epilepsia, etc. Cuidado con las falsificaciones o imitaciones de la marca, que el éxito secular de este producto, conocido del mundo entero, ha suscitado. Se vende a 1'40 pesetas. Fuentes Hermanos, Paraíso 10

CAYO EN LA BIRMANIA.

Beethoven compuso música, que la sordera no le permitía oír, y el vapor de más andar en el mundo ha sido construido (oasco y máquina) por un Americano, que ha estado ciego muchos años. Sin embargo, el uno hubiera valido más, si hubiera oído y el otro si hubiera visto. Un soldado puede ser un modelo de patriotismo y valor pero ¿de qué puede servir en el ejército, si no puede llevar el fusil? Permitásenos poner por ejemplo una corta historia. El señor John Hodson nació en Warboys en Huntingdonshire, Inglaterra. Cuando tenía veinte cinco años lo emplearon como peon los constructores de ferrocarriles señores Lucas, Aird, Sons y C.º, de Westminster, que lo han tenido siete años. Entonces sentó plaza en el regimiento número 51, con el cual fué a la India en 1833. Formó parte de la expedición de 1835 a 1836 y estaba en Mandalay, cuando se entregó el Rey Thesshaw. Después de esta explicación dejaremos que el señor Hodson diga su historia. Hé la aquí: Cuando llegué a Shorebo empecé a sentirme mal, tenía una sensación desagradable en la boca del estómago y me sentía tan soñoliento, que apenas podía levantar la cabeza. Tenía dolores en el costado derecho y debajo de los hombros, estaba desanimado y todo lo veía de una manera desfavorable. No podía comer ni dormir. Pasaba una noche y otro despierto en la cama. El hígado estaba torpe, la piel y los ojos amarillos, la lengua con mucho sarro, el corazón irregular, sin apetito, extremidades frías, tenía fatigas, vomitaba y no se me cortaba la diarrea. Con estos síntomas estuve cuatro meses en cama en 1837. En el Hospital me visitaba el médico del regimiento y el Doctor Ball del Gobierno de la India, que decían padecía de

disenteria. Me puse tan débil, que apenas podía tenerme de pie y de mi cuerpo sólo salía un líquido viscoso. Con nada se podía cortar la diarrea. Al fin me mandaron a Inglaterra y llegué a Gosport en Diciembre de 1838, estuve allí en el Hospital hasta Febrero de 1839, en que me declararon incurable y me mandaron a la reserva del ejército. Volví a Warboys y, sintiéndome algo mejor, traté de trabajar, pero pronto tuve que desistir. Me puse tan delgado que no me reconocían personas que me habían conocido muchos años. Los antiguos amigos y compañeros decían: Hodson, no te molestes en comprar más ropa para este mundo. El primer traje que necesitaba se hará de madera.

Siempre comía algo por supuesto, pero de nada me servía. Comiendo me veía obligado muchas veces a salir corriendo de la mesa, tales eran los dolores de vientre que me daban. Mis padres se alarmaban de verme. Vi a un médico en Warboys, que me dió alguna medicina, la cual no produjo resultado alguno. Entonces fui al boticario de Warboys, que ahora está en Croydon, el señor Nicholl y me dijo: haría V. bien en probar el Jarabe curativo de la Madre Seigel. Me lleve una botella, la tomé y al parecer no hizo efecto. El señor Nicholl me dijo: pruebe V. otra vez: tengo tal confianza, que le daré a V. la segunda botella de balde.

Así lo hizo y antes de haber tomado la primera mitad de la segunda botella, empecé a sentirme mejor. Tomé la tercer botella y antes de acabarla había mejorado tanto, que me mandaron a trabajar. Yo tenía miedo y dije: no, esperen a que haya tomado otras tres botellas, pues esta medicina maravillosa está haciendo lo que ninguna otra ha podido hacer ni en la India ni en Inglaterra; me está curando, sacándome de las profundidades en que me moría.

Continué con la Madre Seigel, y a la verdad que es una Madre verdadera de los que sufren. Al fin al concluir la quinta botella, me presenté a los admirados vecinos de Warboys tan robusto, fuerte y bueno como en lo mejor de mi vida. Volví a mi trabajo y mis camaradas me miraban como a un resucitado. ¿De qué ha hecho esto? me preguntaban asombrados. Debo la vida y la salud al Jarabe curativo de la Madre Seigel, contestaba, y quisiera que todo el mundo me lo oyerá decir.

Desde entonces no he perdido una hora: cualquier carta que se dirige a John Hodson, Warboys, Huntingdonshire, Inglaterra.

Solo hay que añadir una palabra de explicación a este relación fiel y verdadera de la experiencia del señor Hodson. La verdadera enfermedad era indigestión ocasionada por el cambio de clima, hábitos y alimentos. La diarrea, de que habla, por extraño que parezca, es un efecto y un síntoma de extrínimiento prolongado. Es el último esfuerzo de la naturaleza para librar a los intestinos de su carga terrible y ponzoñosa. En esta crisis, y no un día demasiado pronto, vino el socorro del Jarabe curativo de la Madre Seigel.

Si el lector se dirige a los señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias. Precio del frasco, 14 reales, frasquito 8 reales.

LA SIN RIVAL

SOCIEDAD DE SUSTITUCIÓN Y REDENCIÓN DE JOSÉ HINOJOSA Y COMP.ª

Madrid
A los padres de familia
Nuestro representante en la zona militar de Córdoba, don Félix Castro y Mata, calle de San Fernando, núm. 39, por una pequeña cantidad librará del servicio de las armas, en el presente reemplazo, a los mozos comprendidos en su alistamiento. La Sociedad garantiza las operaciones con el depósito que el efecto tiene hecho en el Banco de España.

Esta Sociedad, por 200 pesetas, sustituye, y por 1.000 pesetas redime del servicio al que se contrata con la misma y sea declarado soldado. Su reglamento ofrece indiscutible ventaja al de otras compañías que no fijan cantidad, exponiendo al contratado a mayores dispendios, en el caso de que el dinero reunido no sea suficiente a la redención de todos sus abonados.

La Sociedad LA SIN RIVAL hace los depósitos en la sucursal del Banco de España, 6 en casa-banca de la localidad, a nombre de los interesados, siendo esta por consiguiente la mayor garantía que puede ofrecer a los mismos. San Fernando, núm. 39.

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.
Muy señor mio y de toda mi consideración y respeto: Espero de su bondad y justicia dé cabida en las columnas de su digno periódico a la siguiente declaración, dándole por ello las más expresivas gracias.

En las gacetas de su dicho periódico correspondiente al 17 del actual y en uno de sus párrafos, se dijo lo siguiente:

“ES CENSURABLE.—El vecindario de la calle de San Pablo observó anoche un acto digno de censura. Uno de los agentes de la autoridad local que, según su reglamento, debe evitar por todos los medios razonables las irreverencias cuando se trata de actos religiosos, permaneció de pie presenciando el paso de S. D. M., sin que la exortación del sacerdote le hiciera variar de posición. ¿Con qué autoridad puede este funcionario ordenar a cualquier vecino respeto lo que es respetado por todos? Si tiene algún padecimiento físico, ¿por qué no evitó el hecho y así hubiera evitado también las justificadas críticas del vecindario? Cuando se viste un uniforme que acredita el desempeño de un cargo cualquiera, estos hechos son doblemente censurados, sobre todo si, como en el caso presente, el funcionario tiene el estricto deber y obligación de evitar las irreverencias en un acto que, con muy contadas excepciones, es respetado por todo el mundo.”

A los anteriores cargos que se hacen, yo debo declarar y declaro que el suelto se refería a mi humilde persona, puesto que al siguiente día se me comunicó la cesantía, y en el oficio se alega como causa una irreverencia cometida al pasar S. D. M. por la calle de San Pablo en la noche del día 15.

De la misma manera debo declarar y declaro que estubo mal informada la persona que comunicó la noticia a esa redacción, porque ni yo dejé de hacer todo lo que pude (dado mi estado de convalecencia de la enfermedad reinante, por la cual acababa de dejar la cama, y de haber hecho lo que en dicho suelto se me aconseja hubiera sido mucho mayor la crítica) como fué desconfiar desde que ví a larga distancia las luces de cirios y taroles que acompañaban a S. D. M., y al pasar el sacerdote que conducía el Santo Viático, inclinarme cuanto me permitieron los fuerzas de mi debilidad, sin que yo olvidara que dicho sacerdote me dirigiese ni una palabra ni una sola mirada de censura.

Estas declaraciones, señor director, las hago, no para alcanzar la reposición en mi destino que deso y necesito para atender al alimento y educación de mis cinco hijos, sino para que nadie pueda dudar de mi catolicismo, que profeso desde que tengo uso de razón, y en el que constituyo mi principal honra. Y por si a alguno no le bastara mi palabra, apelo al testimonio de todos mis conciudadanos, y principalmente al de mi digno párroco señor don Mariano Amaya, y al no menos digno señor director del Circulo Católico de Obreros.

Asimismo quiero que estas mis declaraciones sean una satisfacción cumplida para las personas que impremeditadamente se escandalizaron aquella noche, atribuyendo a falta de respeto lo que era sobra de debilidad física y demasiado celo en el cumplimiento de mi deber.

Soy de usted, señor director, afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,
Bonifacio Manzano.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Cosme y San Damian, mártires.—Mañana, San Adolfo y compañeros mártires de Córdoba.

—JUBILIO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquia de San Miguel, por doña Teresa del Riego, en sufragio de sus difuntos.

—Ultimo día de solemne novena a Nuestra Señora del Socorro, en su ermita al toque de oraciones: predicará el señor Dr. D. José Julian y Barrigón.

—La Archicofradia del Corazon de María tendrá la Comunión general hoy a las seis y media de la mañana, en la iglesia de los P. P. de Gracia, y la función de reglamento a las cinco y media de la tarde.

—En la Real Iglesia de San Hipólito tendrán hoy, a las ocho, la comunión general, las Madres Cristianas, y por la tarde, a las seis, los ejercicios acostumbrados.

—Segundo día de solemne novena a

San Francisco de Asís, en la Iglesia de San Pedro Alcántara, a las oraciones.

—En los días 27, 28 y 29 que estará el jubileo circular en la parroquia de San Miguel, habrá misa solemne, todos los días, a las ocho y media de la mañana, y por la tarde a las cinco y media se cantará el santo rosario y la letanía, continuando con la meditación del punto que corresponda y se terminará con la reserva solemne. El día 29, a las diez de la mañana, se celebrará fiesta solemne con orquesta, al Arcángel San Miguel, en la que predicará el señor don Mariano Serrano y Pozo.

—Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. de la Aurora, en su ermita.

Tercecer aniversario

EL SEÑOR

Don Juan de Dios Sanchez y Barcia
falleció el 27 de Septiembre de 1888.
D. E. P.

Todas las misas que se celebren mañana, en la Iglesia Parroquial de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las Misas que se celebren hoy, en la Iglesia Parroquial de San Juan (Trinidad), por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de doña Francisca Carrasco y Delgado (q. e. p. d.)

Segundo aniversario.

EL SEÑOR

Don Francisco de Paula Cueto y Roll
Falleció el 29 de Julio de 1891.

Todas las misas que se celebren el día 29 del actual, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda ruega a sus amigos lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Segundo aniversario.

LA SEÑORA

Dona Maria de los Dolores Heredia Y ORDONEZ,
esposa que fué de don Francisco de la Cruz Cabrera

Falleció el 30 de Septiembre de 1889.
D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la capilla del Rosario de la Iglesia de San Pablo, el 30 del corriente, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo, hermanos y sobrinos ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del "Diario de Córdoba." Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 25 (4'15 tarde).

Se encuentra ya restablecida la circulación de trenes por la vía ferrea de Burgos.

Han llegado los pasajeros procedentes de la misma, que se manifiestan horrorizados de la catástrofe ocurrida, de la cual resultaron 14 muertos y hasta el número de sesenta entre heridos y contusos, de los cuales algunos de gravedad, confirmando las noticias que le telegrafía.

Los trenes de la línea del Norte sufren retraso, que se espera cese prontamente.

Madrid 26 (4'15 tarde).

Se ha procedido al enterramiento de las víctimas del choque de trenes ocurrido en la línea ferrea de Burgos, y mañana se celebrarán solemnes honras fúnebres por el descanso de sus almas: el inglés que resultó herido se encuentra en estado de gravedad.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

CARNE, HIERRO y QUINA.
El Alimento más fértil unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la carne, el hierro y la quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Emagrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre, empobrecida y decolorada, el vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm. 402, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJA SE el nombre y AROUD

LA URBANA

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS

SOBRE LA VIDA

LA URBANA Y EL SENA

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA ACCIDENTES

Especialidad exclusiva de la Compañía

Seguro complementario

DE LOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Director en Córdoba

D. Agustín García de Rueda y Ruiz

Fernando Colón números 10 y 21.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles, y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunión de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &c; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

LYON - Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 - 1702

Depósito en todas las farmacias.

Gran realización de calzado

DE LA FABRICA DE

TEODORO LINARES. - SAN PABLO 6

Por variación del local, se hace de todas las existencias que hay en referido establecimiento, siendo para el público una verdadera ocasión de poder comprar por muy bajos precios, calzados que han sido fabricados para precios más elevados.

Para comodidad del público las ventas serán a precios fijos. Ventas a contado.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales 6

Harinas, moyuelos y salvados.
Maderas de Flandes y castaño.
Bodega de vinos de Montilla.
Se sirven los pedidos a domicilio.

TELÉFONOS

Escritorio, número 130. - Bodega, número 50.

CENTRO DE VACUNACION

En este Centro se vacuna diariamente de doce a cuatro de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow Pox, ó sea la linfa espontánea de Terneras Suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos, por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamación alguna. Se recibe cada dos días linfa fresca.

Precios por una vacunación en este Centro 2 pesetas; ídem a domicilio 5 pesetas; por un cristal cóncavo con linfa líquida para vacunar 3 ó 4 niños, 3 pesetas; un tubo con linfa para dos niños 2 pesetas; tomando de seis tubos en adelante a 50 pesetas.

Los pedidos al Director de dicho Centro.

LICEO, 30. - CORDOBA. - TELÉFONO 221

CASA DE HUÉSPEDES

Por convenir a sus intereses, ha hecho traspaso del establecimiento titulado LA BOMBA, situado en la calle de la Plata, su dueño don José Arévalo.

Contando actualmente con una casa principal, situada en lugar céntrico, como es la calle del Conde de Torres Cabrera núm. 3, duplicado, con numerosas habitaciones bien amuebladas y con condiciones higiénicas, tiene el gusto de ofrecerla a sus muchos amigos, a los que avisa la instalación de una casa de huéspedes montada a la altura de las mejores en su clase.

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRÍADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECTACIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

CAPSULAS RAQUIN

CONTRA LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS

NINGUN REMEDIO ES TAN EFICAZ COMO

EL EMPLEADO EN LOS HOSPITALES MILITARES.

EXIJA LA FIRMA FURQUOZ-ALBESPEYRES.

FURQUOZ-ALBESPEYRES, 73, Faubourg Saint-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias.

AGUAS DE PUERTOLLANO

Prémias en varias Exposiciones universales y renombradas desde hace muchos años como las mejores de su clase.

Producen prodigiosos efectos en las afecciones del estómago, vómitos pertinaces, particularmente en las dispepsias y cardialgias, en la hipocloridia, en las obstrucciones de las vísceras abdominales, en la diarrea, cólico, fújios de sangre y supresión de la menstruación. Son igualmente útiles, entre otras varias enfermedades, en las de los riñones y en los cálculos urinarios, principalmente en los que están compuestos de fosfato cálcico, en las escrófulas, en las hidropeas pasivas, no sostenidas por una fiebre, y en las úlceras envejecidas.

Se obtienen en todas las principales Boticas, así como dirigiéndose al Administrador de estas aguas en PUERTOLLANO.

El embotellado y entaponado se han reformado totalmente.

Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

VERDADERA SOLUCIÓN DE ANTIPIRINA del Dr. CLIN

Premiada por la Facultad de medicina de París. - Premio Montyon.

La Verdadera Solución de Antipirina del Dr. Clin posee una acción poderosa para calmar los dolores en los casos de Lumbagos, Torticolis, Neuralgias, Ciáticas, Menstruación difícil, Cólicos violentos y los Accesos de Gota y de Reumatismos.

Se puede considerar científicamente la Antipirina como el remedio más poderoso contra el dolor. (Academia de Ciencias, Sesión de 19 de Abril de 1897.)

Dosis: Tómense cada día de 2 a 4 cucharadas de Verdadera Solución de Antipirina del Dr. Clin.

NOTA. - Capsulas de Antipirina del Dr. Clin destinadas a las personas que no quieren tomar Solución.

CASA CLIN y Cia, en PARIS, y LOS FARMACÉUTICOS.

ESCOGIDOS DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER y CIA, Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito en Córdoba, don Antonio Carrasco Ayuntamiento

Subarriendo. Desde San Miguel el adelante se hace de la huerta llamada de Perca, situada detrás de las casas nuevas que hay en los jardines de la Agricultura, cuya renta es de mil doscientos reales; para tratar, con el Procurador don Abdón Usano, que vive en la calle de la Trinidad, número 4. s6-5

Almoneda. Se vende un estrado, Argote 6. s3-4

Venta ó arrendamiento. Desde el día ó desde San Miguel próximo, se hace de la casa-huerto situada en la calle de Juan Tocino, núm. 10. Para tratar Mascarones, 9. s8-6

LA MERCED CASA DE BAÑOS

bajo la dirección de su propietario

D. ENRIQUE HERNANDEZ

PLAZA DE LAS DOBLAS, NUMERO 10 Y CAMPO DE LA MERCED.

(CASA FUNDADA EN 1870.)

El dueño de este acreditado establecimiento, único en esta capital, montado a la altura de los mejores del extranjero y recomendado por todos los señores médicos de la capital y su provincia, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en la presente temporada ha introducido, en beneficio del público, una variación en la forma de los baños, con rebaja de precio a los que han regida en años anteriores, y muy particularmente en los baños compuestos medicinales.

Se sirven baños de vapor ó rasos, duchas de todas clases, baños naturales fríos ó calientes, y compuestos medicinales de todas las aguas de los balnearios de España y del extranjero.

PRECIOS: - Baños de vapor con ropa, 16 rs. baño suelto y por abono 40 reales baño - Id. natural, frío ó caliente, con id., 4 rs. baño suelto y 3 por abono. - Id. de duchas de todas clases, con id., 4 rs. baño suelto y 3 por abono. - Id. compuesto sulfuroso de Carratraca, Archeda y cualquiera otro de su clase, 7 rs. baño suelto y 5 por abono. - Id. de mar, 8 rs. baño suelto y 7 por abono. - Los demás baños compuestos medicinales, á precios convencionales.

Consúltese antes al médico el tiempo, número y graduación del baño.

HORAS. - De seis de la mañana en adelante.

GRAN REGALO A LOS SUSCRITORES DEL DIARIO DE CORDOBA

MAGNIFICA OLEOGRAFIA

El Santo Arcángel S. Rafael, Custodio de Córdoba.

Esta magnífica oleografía mide 90 centímetros de alto y 67 de ancho: es una disputa una belleza por su buen dibujo, por su hermosura y ricos colores, de que se aparta de los muchos que se ven en el mundo. En la casa de San Rafael, que se conserva en la iglesia de su nombre, con el objeto de poder ofrecer un San Rafael en oleografía de una ejecución esmeradísima, por la suma insignificante de doce pesetas, que se puede recoger hasta el 15 de Octubre, mediante la presentación de este anuncio, en el establecimiento de molduras, cuadros, estampas sacras, viacrucis, juguetes, cristal, loza, etc., calle del Liceo núm. 26, Córdoba, casa de D. Andrés Morón.

OBSERVACIONES - Los suscritos es de fuera de Córdoba que no tengan facilidad para mandar recoger dicha oleografía, pueden hacerlo por correo, y se les mandará también en el mismo día que se reciba su aviso. Los gastos son de cuenta de esta casa.

Clinica de enfermedades de los ojos

Dirigida por el médico oculista don Juan J. del Castillo y Pefalosa, San Alvaro 16.

Horas de diez de la mañana a una de la tarde. s15-5

Desde el día se arrienda una bonita casa en la calle de Luciano núm. 26. Darán razón en la casa núm. 5, calle de San Basilio (Alcázar Viejo). s4-2

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa principal calle de Góngora número 8 y el de la número 15 calle de los Moros. En la calle Valladares, 21, darán razón. s4-3

Se venden puertas usadas, entre ellas unas magníficas de cochera y una gralla de piedra negra también para cochera. Pueden verse en la calle de la Encarnación, número 15, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde. s4-3

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 17 de la calle de Armas, propia para tienda; y de las números 28 y 39 de la calle del Cardenal González. Para tratar del precio y condiciones con don Fernando Illescas, Alegría, número 1. s8-3

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 24 de la calle Carlos Rubio. En la del número 20 de la misma informarán. s4-4

Arrendamiento. Desde el quince de Agosto del inmediato año de 1892, se hace de la haza nombrada de "Silla-dilla" en el término de Valenzuela, propiedad de la excelentísima señora marquesa de la Granja. Para tratar de su precio y condiciones con su encargado don Felipe de Fuentes, en astro del Río, calle de la Palma número 11. s6-1

Arrendamiento. Se hace desde la próxima en adelante, de la casa número 5, calle de Maese Luis; en la misma darán razón de su precio y condiciones. s4-1

Se venden los artefactos de la fábrica de jabón de la calle Ollerías, número 25; en la misma darán razón de su precio. s4-1

VENTA

Por muerte de su dueño, se vende una botica en excelente estado y regular surtido.

Don Antonio Galero dará razón en Dos Torres, de esta provincia. s8-1

Almoneda. Se hace de una estantería y demás enseres de especería. Darán razón y se tratan, calle de Arenillas núm. 12. s4-2

Se arrienda un piso como para poca familia, en la calle de Comedias número 21 (calleja). s4-2